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Utilizar o conhecimento geométrico para realizar a leitura e a 

representação da realidade e agir sobre ela. 

• H6: Interpretar a localização e a movimentação de 

pessoas/objetos no espaço tridimensional e sua 

representação no espaço bidimensional. 

• H7: Identificar características de figuras planas ou 

espaciais. 

• H8: Resolver situação-problema que envolva 

conhecimentos geométricos de espaço e forma. 

• H9: Utilizar conhecimentos geométricos de espaço 

e forma na seleção de argumentos propostos como 

solução de problemas do cotidiano. 

 

Item 01 

Gangorra é um brinquedo que consiste de uma tábua longa 

e estreita equilibrada e fixada no seu ponto central (pivô). 

Nesse brinquedo, duas pessoas sentam-se nas 

extremidades e, alternadamente, impulsionam-se para cima, 

fazendo descer a extremidade oposta, realizando, assim, o 

movimento da gangorra. 

Considere a gangorra representada na figura, em que os 

pontos A e B são equidistantes do pivô: 

 

A projeção ortogonal da trajetória dos pontos A e B, sobre o 

plano do chão da gangorra, quando esta se encontra em 

movimento, é: 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

Item 02 

Uma cozinheira, especialista em fazer bolos, utiliza uma 

forma no formato representado na figura: 

 

Nela identifica-se a representação de duas figuras 

geométricas tridimensionais. 

Essas figuras são 

a) um tronco de cone e um cilindro. 

b) um cone e um cilindro. 

c) um tronco de pirâmide e um cilindro. 

d) dois troncos de cone. 

e) dois cilindros. 

 

Item 03 

O dono de um sítio pretende colocar uma haste de 

sustentação para melhor firmar dois postes de 

comprimentos iguais a 6 m e 4 m. A figura representa a 

situação real na qual os postes são descritos pelos 

segmentos AC e BD e a haste é representada pelo 

segmento EF, todos perpendiculares ao solo, que é indicado 

pelo segmento de reta AB. Os segmentos AD e BC 

representam cabos de aço que serão instalados. 

 

Qual deve ser o valor do comprimento da haste EF? 

a)  1 m  b)  2 m  c)  2,4 m 

d)  3 m  e) 2 6 m    
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Item 04 

Para uma alimentação saudável, recomenda-se ingerir, em 

relação ao total de calorias diárias, 60% de carboidratos, 

10% de proteínas e 30% de gorduras. Uma nutricionista, 

para melhorar a visualização dessas porcentagens, quer 

dispor esses dados em um polígono. Ela pode fazer isso em 

um triângulo equilátero, um losango, um pentágono regular, 

um hexágono regular ou um octógono regular, desde que o 

polígono seja dividido em regiões cujas áreas sejam 

proporcionais às porcentagens mencionadas. Ela desenhou 

as seguintes figuras: 

 

 

Entre esses polígonos, o único que satisfaz as condições 

necessárias para representar a ingestão correta de 

diferentes tipos de alimentos é o 

a) triângulo. 

b) losango. 

c) pentágono. 

d) hexágono. 

e) octógono. 

 

 

 

 

Item 05 

Um sinalizador de trânsito tem o formato de um cone circular 

reto. O sinalizador precisa ser revestido externamente com 

adesivo fluorescente, desde sua base (base do cone) até a 

metade de sua altura, para sinalização noturna. O 

responsável pela colocação do adesivo precisa fazer o corte 

do material de maneira que a forma do adesivo corresponda 

exatamente à parte da superfície lateral a ser revestida. 

Qual deverá ser a forma do adesivo? 

 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 06 

Isometria é uma transformação geométrica que, aplicada a 

uma figura, mantém as distâncias entre pontos. Duas das 

transformações isométricas são a reflexão e a rotação. A 

reflexão ocorre por meio de uma reta chamada eixo. Esse 

eixo funciona como um espelho, a imagem refletida é o 

resultado da transformação. A rotação é o “giro” de uma 

figura ao redor de um ponto chamado de rotação. A figura 

sofreu cinco transformações isométricas, nessa ordem: 

 

1ª) Reflexão no eixo x; 

2ª) Rotação de 90 graus no sentido anti-horário, com centro 

de rotação no ponto A; 

3ª) Reflexão no eixo y; 

4ª) Rotação de 45 graus no sentido horário, com centro de 

rotação no ponto A; 

5ª) Reflexão no eixo x. 

Disponível em: www.pucsp.br. Acesso em: 2 ago. 2012. 

Qual a posição final da figura? 

 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

 

Item 07 

É comum os artistas plásticos se apropriarem de entes 

matemáticos para produzirem, por exemplo, formas e 

imagens por meio de manipulações. Um artista plástico, em 

uma de suas obras, pretende retratar os diversos polígonos 

obtidos pelas intersecções de um plano com uma pirâmide 

regular de base quadrada. 

Segundo a classificação dos polígonos, quais deles são 

possíveis de serem obtidos pelo artista plástico? 

a)  Quadrados, apenas. 

b)  Triângulos e quadrados, apenas. 

c)  Triângulos, quadrados e trapézios, apenas. 

d)  Triângulos, quadrados, trapézios e quadriláteros 

irregulares, apenas. 

e)  Triângulos, quadrados, trapézios, quadriláteros 

irregulares e pentágonos, apenas. 

 

Item 08 

Na alimentação de gado de corte, o processo de cortar a 

forragem, colocá-la no solo, compactá-la e protegê-la com 

uma vedação denomina-se silagem. Os silos mais comuns 

são os horizontais, cuja forma é a de um prisma reto 

trapezoidal, conforme mostrado na figura. 

 

Considere um silo de 2 m de altura, 6 m de largura de topo e 

20 m de comprimento. Para cada metro de altura do silo, a 

largura do topo tem 0,5 m a mais do que a largura do fundo. 

Após a silagem, 1 tonelada de forragem ocupa 2 m3 desse 

tipo de silo. 

EMBRAPA. Gado de corte. Disponível em: www.cnpgc.embrapa.br. Acesso em: 1 ago. 

2012 (adaptado). 

Após a silagem, a quantidade máxima de forragem que cabe 

no silo, em toneladas, é 

a) 110. 

b) 125. 

c) 130. 

d) 220. 

e) 260. 
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Item 09 

A figura representa o globo terrestre e nela estão marcados 

os pontos A, B e C. Os pontos A e B estão localizados sobre 

um mesmo paralelo, e os pontos B e C, sobre um mesmo 

meridiano. É traçado um caminho do ponto A até C, pela 

superfície do globo, passando por B, de forma que o trecho 

de A até B se dê sobre o paralelo que passa por A e B e, o 

trecho de B até C se dê sobre o meridiano que passa por B 

e C. Considere que o plano α  é paralelo à linha do equador 

na figura. 

 

A projeção ortogonal, no plano α , do caminho traçado no 

globo pode ser representada por 

a)  

b)  

 

c)  

d)  

e)  

 

 

Item 10 

Um menino acaba de se mudar para um novo bairro e 

deseja ir à padaria. Pediu ajuda a um amigo que lhe 

forneceu um mapa com pontos numerados, que 

representam cinco locais de interesse, entre os quais está a 

padaria. Além disso, o amigo passou as seguintes 

instruções: a partir do ponto em que você se encontra, 

representado pela letra X, ande para oeste, vire à direita na 

primeira rua que encontrar, siga em frente e vire à esquerda 

na próxima rua. A padaria estará logo a seguir. 

 

A padaria está representada pelo ponto numerado com 

a) 1. b) 2. c) 3. d) 4. e) 5. 

 

Item 11 

Uma escada com 29 decímetros de comprimento e uma 

articulação central C possui a extremidade B fixa no chão e 

a extremidade A móvel, conforme a figura a seguir. 

 

A escada, inicialmente estendida no chão, foi dobrada de tal 

forma que a extremidade A deslizou 2 centímetros. A 

quantos centímetros do chão ficou a articulação C? 

a) 13  

b) 15  

c) 16  

d) 17  

e) 18 
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Item 12 

Um fabricante recomenda que, para cada m2 do ambiente a 

ser climatizado, são necessários 800 BTUh, desde que haja 

até duas pessoas no ambiente. A esse número devem ser 

acrescentados 600 BTUh para cada pessoa a mais, e 

também para cada aparelho eletrônico emissor de calor no 

ambiente. A seguir encontram-se as cinco opções de 

aparelhos desse fabricante e suas respectivas capacidades 

térmicas: 

Tipo I: 10 500 BTUh 

Tipo II: 11 000 BTUh 

Tipo III: 11 500 BTUh 

Tipo IV: 12 000 BTUh 

Tipo V: 12 500 BTUh 

O supervisor de um laboratório precisa comprar um aparelho 

para climatizar o ambiente. Nele ficarão duas pessoas mais 

uma centrífuga que emite calor. O laboratório tem forma de 

trapézio retângulo, com as medidas apresentadas na figura. 

 

Para economizar energia, o supervisor deverá escolher o 

aparelho de menor capacidade térmica que atenda às 

necessidades do laboratório e às recomendações do 

fabricante. 

A escolha do supervisor recairá sobre o aparelho do tipo 

a) I.  

b) II.  

c) III.  

d) IV.  

e) V. 

 

 

 

 

 

Item 13 

Técnicos tomam três bastões cilíndricos de mesmo raio r , 

que são fixados com solda, formando um conjunto. 

 

Eles querem introduzir esse conjunto em um furo cilíndrico 

de uma outra peça, com formato exposto na figura abaixo, 

de modo que não haja folga. 

 

Qual deve ser o raio desse furo cilíndrico? 

a) 
2 3

3

r
   b) 

4 3

3

r
 

c) 
3

1
2

 
+  

 

r   d) 
2 3

1
3

 
+  

 

r  

e) 
4 3

1
3

 
+  

 

r  

 

Item 14 

Um lapidador recebeu de um joalheiro a encomenda para 

trabalhar em uma pedra preciosa cujo formato é o de uma 

pirâmide, conforme ilustra a Figura 1. Para tanto, o lapidador 

fará quatro cortes de formatos iguais nos cantos da base. Os 

cantos retirados correspondem a pequenas pirâmides, nos 

vértices P, Q, R e S, ao longo dos segmentos tracejados, 

ilustrados na Figura 2. 

 

         Figura 1     Figura 2 

Depois de efetuados os cortes, o lapidador obteve, a partir 

da pedra maior, uma joia poliédrica cujos números de faces, 

arestas e vértices são, respectivamente, iguais a 

a)  9, 20 e 13. b)  9, 24 e 13. c)  7, 15 e 12. 

d)  10, 16 e 5. e)  11, 16 e 5.  
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Item 15 

As torres Puerta de Europa são duas torres inclinadas uma 

contra a outra, construídas numa avenida de Madri, na 

Espanha. A inclinação das torres é de 15° com a vertical e 

elas têm, cada uma, uma altura de 114 m (a altura é 

indicada na figura como o segmento AB). Estas torres são 

um bom exemplo de um prisma oblíquo de base quadrada e 

uma delas pode ser observada na imagem. 

 

Disponível em: www.flickr.com. Acesso em: 27 mar. 2012. 

Utilizando 0,26 como valor aproximado para a tangente de 

15° e duas casas decimais nas operações, descobre-se que 

a área da base desse prédio ocupa na avenida um espaço 

a) menor que 100 m2. 

b) entre 100 m2 e 300 m2. 

c) entre 300 m2 e 500 m2. 

d) entre 500 m2 e 700 m2. 

e) maior que 700 m2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


